《摩擦的利和弊》教学设计
【学情分析】
学生对摩擦力虽有一定的认识，但在固有的知识结构中，还存在不少缺陷，比如：

1．对于固体能产生相应的摩擦学生有一定的了解，而对液体、气体存在摩擦缺乏认识，没有“摩擦力是普遍存在的”的这一理念。

2．对于摩擦，不少同学有“摩擦对我们生活生产是有害的”这一错误概念。

3．通过实验探究，应用控制变量、比较、归纳等科学方法得出科学结论的体验和尝试较少，非常具有挑战性。

【教学目标】

1. 知识目标：

1) 能用大量事例说明摩擦力是普遍存在的，知道摩擦力是如何产生的，固体、液体和气体都会产生摩擦力；

2) 通过实验探究得出摩擦力跟物体表面受到的压力以及接触面的粗糙程度的关系。
2. 技能目标：

培养良好的观察能力，提出问题、作出假说、设计实验，动手操作的能力、科学思维的能力和语言表达的能力以及应用控制变量、比较、归纳等科学方法得出科学结论的综合分析能力。

3. 情感目标：

养成平常多留意和观察生活中的一些现象，用实验解决科学问题的良好习惯；培养热爱科学的热情，提高学生的科学素养。

4. 过程与方法：

采用亲身体验、实验及小组合作探究的模式，让学生在实验中进行观察、提问、思考和讨论，在师生的共同互动中学习。主动、自主构建新知识。

【重点和难点】
重点：感受摩擦力普遍探究其影响因素。难点：控制变量、设计实验方案。

【教具】
1. 实验器材：教师：学生用器材一套， 

学生：每四人一组：带钩系细绳木块、长木板、棉布、毛巾、测力计各一个，筷子一只、米一杯、纸杯二只、钩码四只。

2. 课件。

【教学过程】
一、新课导入
根据记载，1927年12月12日，英国伦敦由于地面结了冰，汽车和电车的行驶都发生了困难。大约有1400人摔坏了手脚，被送进医院。在海德公园附近，三辆汽车跟两辆电车相撞。由于汽车爆炸，车辆全部烧毁。

想一想：1、造成这一惨祸的祸首是什么吗？

2、惨祸与我们今天的课题有什么关系吗 ？

投影课题：摩擦的利与弊　

3、摩擦力与你的生活有关吗？（你骑过自行车吗？）

活动体验：1、手掌在桌面拖动。（手有何感觉？为什么？）

2、推动木块运动。（木块最终会怎样？谁阻碍了木块的运动？） 

3、两个实验中的相同点是运动的手和木块都受到来自木块的阻力？这个在两物体的接触面上产生的阻碍物体运动的力叫摩擦力。这个力的方向与接触面的运动方向相反。

二、新课学习
板书：一、摩擦力：由于摩擦而产生阻碍物体相对运动的力叫摩擦力。摩擦力的方向与接触面的运动方向相反。

想一想：

大家与摩擦力有了一次亲密接触，你生活中的运动的物体，摩擦力与你有关吗？你想了解摩擦力的哪些秘密呢？

图片展示： 

1、飞行器的碎片经过大气层，为什么碎片被烧毁？

2、小明在地上走，小华在水里走，哪一位更容易走？

讨论后师生小结（概括）：

板书：大量事实表明，不仅固体有摩擦力，气体、液体之间也存在摩擦力，摩擦力是普遍存在的。

你能例举日常生活中的实例摩擦力　与我们的生活息息相关吗？
猜一猜：静止的物体是否存在摩擦力？

教师示范：手拿书本，书本在竖直方向上受到什么力的作用？为什么不掉下去？

筷子提米：

1：筷子插入米中能把米提起来吗？

2：层层压紧加水后，大约过10分钟左右我们再看结果。（看看老师做的。）

问题：

1、筷子能把米提起来，依靠什么？为何原先提不起，后来又提起来了呢？

2、摩擦力存在在哪？（筷子与米、米与米、米与杯子之间）

板书：在相对静止时也可能存在摩擦力。（有何感想？）
问题：摩擦力中有大学问兴趣越来越浓还想探究什么问题？

（摩擦力的大小与什么因素有关。）

二：影响摩擦力大小的因素

1、凭你的经验大胆作出你的假设：

对学生的创设分类板书。

（可能有接触面的材料、接触面的粗糙程度、接触面的大小、接触面之间的压力、和运动的快慢、接触面滚动还是滑动）

2、教师提示：

（1） 怎样可知道摩擦力的大小？（弹簧测力计，摩擦力赿大弹簧秤读数也赿大）。

（2） 控制变量和设置对照。

3、学生按照自己感兴趣的内容认领实验进行方案设计。

4、交流实验方案。学生相互补充

以“摩擦力的大小与压力大小有关”为例

（1） 誰是变量？（压力）

（2） 这个变量可能引起哪个量的改变（摩擦力）？

（3） 要证明压力变化是否引起摩擦力的改变至少做几次实验？

（4） 那么其它能引起摩擦力改变的量怎么办？（控制不变）

（5） 什么要水平拉动？（接触面是水平的）

（6） 为什么要匀速？（二力平衡）

（7） 为什么运动中读数？拉动开始和结束受力不匀）

5、分组进行实验，记录实验数据，得出结论。

6、、交流实验结果，归纳得出结论。

培养规范意识：（先说条件再下结论）

板书：摩擦力的大小与作用在物体表面的压力大小有关，表面受到的压力越大，摩擦力就越大；摩擦力的大小还跟接触面的粗糙程度有关，接触面越粗糙摩擦力越大。

想一想：在探究中你还有什么问题，有什么收获？

你怎样看待摩擦力的利弊？收集证据来证明。

